

考察  
点位乌梁素海南岸  
现代农业示范园区

园区总面积9800亩,其中核心区面积4000亩,辐射带动面积5800亩,园区按照“企业+基地+科研院校+社会化服务”模式运行。

示范园区包括12个片区,建有玉米、葫芦、小麦套种辣椒等试验区,采用北斗导航无人农机播种、智慧灌溉、无人机植保等技术,推进田间精准种植管理。在推动农业高产、优质、高效发展的基础上,实现控肥增效、控药减害、控水降耗、控膜提效。亩均化肥、农药使用量减少10%,较对照区增产15%以上。

# “总书记给我们算了一笔账”

## ——习近平总书记在乌梁素海南岸现代农业示范园区考察回访记

内蒙古是中国的“粮仓”。

作为国家重要农畜产品生产基地,内蒙古全力做好“地、水、种”和“粮、肉、奶”的文章,推动粮食单产再提高。

——2021年,中国·内蒙古粮食高质量发展指数达125.85点,较上年上涨4.77%。

——2022年,内蒙古粮食产量再创新高,达到780.1亿斤,增幅1.6%,总产量居全国第六位。

——内蒙古是全国13个粮食重点生产省区之一,粮食生产“十九连丰”。

——农作物耕种收综合机械化率从2017年的83.5%提高到2022年的87%。

——农牧业科技贡献率从2017年的54.5%提高到2022年的61%。

——农畜产品质量安全检测合格率始终稳定在98%以上,高于全国平均水平。

——化肥农药使用量连续4年保持负增长,地膜、秸秆回收利用水平不断提高。

数据,是内蒙古粮食高质量发展的佐证,也是内蒙古扛起“中国饭碗”新担当的最好证明。沿着内蒙古粮食高质量发展的脚步,可以清晰看到内蒙古结构调整、优布局、强企业、延链条的一个个坚实脚印。

农为邦本,本固邦宁。锚定更高质量、更有效率、更可持续的发展,内蒙古以更大力度和更实举措加快建设国家重要农畜产品生产基地,种好“塞外粮”,丰盛“中国碗”。

平原之上,风吹麦浪。

芒种时节,正值河套平原上的小麦抽穗旺盛生长之时,这片广袤的土地上,孕育着丰收的希望。

6月5日下午,习近平总书记来到巴彦淖尔市

乌拉特前旗乌梁素海南岸现代农业示范园区,察看土壤、种子样品等展示,详细了解巴彦淖尔市开展盐碱沙荒地改良改造和综合利用,推动科学灌溉,推广现代农业的情况。

从空中俯瞰,现代农业示范园区内,万亩大田

宛如一块绿色的巨型“画布”。

长势喜人的玉米、小麦、辣椒随风摇曳。

总书记走进田间地头,听讲解、话产量、问收益,一举一动无不流露出对中国粮仓、中国饭碗的深沉关切。

### “总书记心里一直关心粮食安全”

听到这些措施和办法,总书记赞许地点点头。

地头一张小桌子上,摆放着土壤和种子样品。“总书记听到我说这里有很多种子都是我们在这片试验田里自己培育的,很感兴趣,仔细询问了这些种子的推广情况和优势。”苏亚拉图清楚记得,在向总书记汇报时,总书记特别关心良种的培育和推广。

苏亚拉图介绍说,园区里种植的小麦是“巴麦13号”,产量高、抗性强、收益好,特别适合在河套地区种植,正在河套地区大面积推广。

总书记指出,示范园区要在推广现代农业方面真正发挥作用,不断探索,找到适宜这里的品种、技术和耕种方式,成本要降下去、效益要提上来,形成可复制可推广的经验。

“我们要发挥好园区典型引领、示范带动的作用,推动现代农业转型升级发展。”苏亚拉图表示。

“总书记心里一直关心着粮食安全。”通过和总书记的交流,苏亚拉图对此深有感触。

乌拉特前旗是巴彦淖尔市重点产粮区域,苏亚拉图一路汇报,一路聆听教诲,振奋之余深感肩上的责任更重了。

“我们将深入学习贯彻总书记这次考察的重要指示精神,持续推进高标准农田建设和盐碱地改良,狠抓耕地质量提升,大力发展现代农业,提升规模化经营和社会化服务水平。围绕实现粮食稳增产、效益能提升、农民有收益的目标,加快建设国家重要农畜产品生产基地,为保障国家粮食安全作出更大贡献。”

### “总书记给我们算了一笔账”

在示范园区小麦套种辣椒试验田,目之所及,一排排结满麦穗的小麦和长势正旺的辣椒错落有致,生机盎然。

“总书记来到我们的试验田”,巴彦淖尔市乌拉特前旗农牧业技术推广中心主任、推广研究员刘俊说起来与习近平总书记面对面的时刻,依旧十分激动。他向总书记汇报了小麦套种辣椒种植模式的原理和优势,深切地感受到总书记的平易近人。

这个小麦一亩地能产多少斤?

“我们应用了北斗导航自动耕种、智能灌溉等新技术,目前‘巴麦13号’这个品种的小麦,每亩能产1100斤。”刘俊向总书记汇报。

这种小麦和辣椒的套种方式有什么好处?

“因为这样种植能充分利用时间差、空间差,让农作物更好地生长,提高土地利用率。”刘俊说,河套地区,小麦在每年的3月20日左右开始播种,出苗期是

在4月15日左右,而辣椒是5月15日左右移栽,这样的话,小麦能在4月15日到5月15日期间单独生长一个月,边行的光能和土壤养分条件优越,这就叫边行优势。小麦收获季在7月25日以后,小麦收割后正好是辣椒的旺长期,没有了小麦之后,辣椒又会产生边行优势,提高产量。

种植小麦每亩地收益是多少?小麦套种辣椒收益能达到多少?

“按我们现在的种植水平,每亩小麦能收入1300元,但是这不是平均水平,因为我们这里是示范园区,产量要高一些。小麦套种辣椒这种种植模式每亩能增收2000元,收益能达到3300元。”刘俊介绍。

“总书记听后特别高兴,和大家一起算起了增收账。总书记问得深,点得透,一看就是行家里手,对农业科技很关注,对土地、对农民有感情。”刘俊回忆起与总书记交流时的点点滴滴,深有感触。

触地说。

2019年,习近平总书记提出,河套灌区、汾渭平原等粮食主产区要发展现代农业,把农产品质量提上去。近年来,巴彦淖尔市全力实施高标准农田建设,不断提高土地生产率,取得了节水、增地、增产、增效等一系列成效,这背后,离不开像刘俊这样的农技人员的默默付出。

“以后的干劲更足了。”习近平总书记在巴彦淖尔市考察时的重要讲话让刘俊受到极大鼓舞,“作为一名工作了30多年的基层农技人员,我将牢记总书记嘱托,勇于创新、大胆攻关,为农业插上科技的翅膀,并积极做好农业技术的推广,为巴彦淖尔市现代农业发展贡献自己的力量。”

风吹过园区里的一片片田地,涌动着的是“河套粮仓”的希望,也是内蒙古全力建设国家重要农畜产品生产基地的底气。

### “总书记为我们指明了方向”

渠首一滴水,家国万里情。黄河流域水资源节约集约利用,一直是总书记关心的问题。

2019年,总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出,黄河水资源量就这么多,搞生态建设要用水,发展经济、吃饭过日子也离不开水,不能把水当作无限供给的资源。

“河套地区条件得天独厚,虽然不缺水,但也要节约水资源,大力发展现代高效农业和节水产业,不能搞大水漫灌。”6月5日,习近平总书记在巴彦淖尔市考察时再次强调了节约水资源的重要性。

这一点,内蒙古禾兴农牧业有限责任公司总经理白恩泽深有体会。6月5日下午,记者在示范园区内见

到了他。

作为一种种粮大户,白恩泽对于近些年在种地上发生的变化,感受颇深。“以前种地没有‘环境’这个意识,大水漫灌、用肥无度。”

近年来,乌拉特前旗以高标准农田改造为基础,着力推动农业生产方式、资源利用方式和经营方式的转变,常态化实施农业控肥、控水、控膜、控药“四控”行动,推动现代农业发展“向绿而行”,更有“科技范儿”。

“现在,示范园区采取精细化耕作,运用北斗导航播种技术进行种植,每亩可多种植1200株左右,利用率可增加8%。同时,改大水漫灌为水肥

一体化精准滴灌,实施专业化统防统治,让水、肥、药的使用率更加科学精准,通过这一系列措施,能省水30%左右、省肥20%左右,产量却至少增加10%,成本降下来了,效益却提高了。”白恩泽欣喜地介绍,近些年通过盐碱化改良改造、黄河水澄清滴灌等技术的实施,使当地的耕地质量有了飞跃性的提升。

“总书记说要大力发展战略性新兴产业,这为我们指明了方向。今后,我们要在种植技术端,不断摸索创新,发挥规模经营优势,积极应用现代农业科技,带动更多农户多种粮、种好粮,为国家粮食安全贡献力量。”白恩泽表示。



报道团队:  
孙一帆 许晓岚 于涛 薛来 白丹  
怀特乌勒斯 李卓 冯雪玉 孟和朝鲁  
柴思源 程英军 图古斯毕力格



扫描二维码  
关注相关报道

执行主编:韩卿立 责任编辑:李春普  
版式策划:王艳艳 制图:王涛  
2023年6月8日 星期四